

洋媳妇游湖湘 ②



编者按

地道的湘味美食、古老的楚汉文化、美丽的潇湘风光……一直以来，湖南的秀美风光和人文历史，吸引着世界的目光，湖南更成为不少外籍友人的第二故乡。在湖南省首届旅游发展大会举办之际，我们遇到了一群在湖南各地生活游玩的洋媳妇，于是，便有了“洋媳妇游湖湘”特别策划。这一次，我们跟着她们一起畅游湖湘。

越南女子爱游株洲，只因这里的“花花世界”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 见习记者 赵晗菁

采访对象：梁仕艳（越南人）

生活地方：株洲

来株洲时长：6年多

从株洲市逸都花园小区到仙庾岭风景区，骑摩托车仅10分钟车程，越南女子梁仕艳不记得已经骑了多少次摩托去仙庾岭风景区，只为看那里的万亩荷花。

跟随丈夫来株洲生活多年，梁仕艳最喜欢的就是骑着摩托车，和家人一起在株洲赏花赏景尽享时光。

越南媳妇骑着摩托去赏荷

“我最喜欢株洲的原因，是春天能赏樱花，夏日能赏荷花，还能摘莲子。”梁仕艳告诉今日女报 / 凤网记者，她在越南，没有见过樱花，“来株洲后，初见樱花时，特别惊喜。”

每年四月，是株洲市石峰公园樱花盛开的好时节。石峰公园每年都会举办“樱花节”，美食嘉年华、游乐嘉年华、樱花文化展、巫雉文化展等各类活动，吸引着无数游客前往，日均接待游客量达7万人次。

每逢此时，梁仕艳便会和家人一同前往石峰公园欣赏这份春日献来的好礼。

忽如一夜春风来，千树万树“樱”花开。在交错的枝干间，一朵朵樱花争相开放，或浅或深的颜色交相映衬，是如何努力都不能用调色板呈现出来的属于自然的那份浪漫。

坐在高大的樱花树下，梁仕艳会和家人聊聊日常，说说平日的交心话，留下一张张充满回忆的照片，再从地上拾起几片被微风吹落的花瓣夹在书籍、钱包中，将这份在越南家乡见不到的春日小心翼翼地珍藏起来。

不过，梁仕艳最喜欢的还是赏荷花，“荷花是我们越南的国花”。

而让记者意外的是，或许是因为生活在多山的越南北部，梁仕艳在越南并没有见到过荷花。在株洲，她的这份遗憾得到了弥补。

湖南是种植荷花的绝佳之地，株洲市仙庾岭风景区却有着着“仙庾岭，碧莲天”的美誉。作为株洲四大省级名胜之一的仙庾岭，因有万亩荷塘无穷碧之景，被人们



赏荷是梁仕艳最爱的旅游项目。

赞誉为“荷乡”。

“每每见到那么多的荷花争相开放，我的心情就会变得愉悦起来。”梁仕艳告诉记者，骑着摩托车去仙庾岭大约10分钟，她已经记不清去的次数。而看花、闻香、拍照是梁仕艳每次赏荷花时最快乐地三项固定动作。

“接天荷叶无穷碧，映日荷花别样红。”在荷塘走来走去，看周边炊烟袅袅，梁仕艳觉得特别安逸、自在，在异国他乡的愁绪也少了很多。

除了万亩荷花，仙庾岭风景区神奇的传说也吸引着梁仕艳的目光。

传说，唐德宗的母亲沈珍珠，在“安史之乱”时出走隐居在仙庾岭，建庙立塔，替人治病，人们都赞其为“仙女娘娘”。每年农历九月九日沈珍珠生日时，株洲市民就会举办庙会，来纪念这位“慈沾黎庶、惠及苍生”的仙女娘娘。而且沈珍珠的故事曾被搬上电视荧屏。

从丈夫口中得知这段动人的传奇故事，梁仕艳说，她仿佛明白为何去仙庾岭风景区的游客那么多了。

异国夫妻结缘于边境城市

“我叫梁仕艳，这个名字是从越南语翻译过来的。”5月9日，在位于株洲的家里，梁仕艳有些腼腆地向今日女报 / 凤网记者作自我介绍。

家里客厅墙上挂着一匹骏马正昂首嘶鸣的十字绣《壮志凌云》，似乎暴露了她的内心世界：像骏马一样奔驰，去看看远方的风景。

梁仕艳出生于越南北部，家里种了各种果树以及黄花梨。但她很早就来到了与越南交界的云南省红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县卖衣服、鞋子。“小时候好喜欢看中国的古装片，比如《还珠格格》《西游记》等，因此特别想去中国看看。”

正是在河口摆摊的日子里，梁仕艳遇到了株洲男孩刘太郎。单亲家庭长大的刘太郎，很早就去学厨师打工。

在河口打工时，刘太郎通过朋友认识了梁仕艳，“加了QQ后，就追啊”！

就这样，两人走到了一起。

后来，刘太郎和梁仕艳选择在广西壮族自治区河池市巴马瑶族自治县开餐饮店。在这个拥有5A级景区的县城，他们看遍了当地的风景。

2016年，刘太郎决定带着梁仕艳回株洲开店，也更好照顾母亲。

初到株洲，梁仕艳直呼冷得受不了！在越南，她一年四季几乎不穿外套，穿着一双拖鞋就能走



一口流利的普通话，让梁仕艳在株洲旅游畅通无阻。

完四季。四季分明的株洲给梁仕艳留下了深刻的印象，“我现在已经适应了，也喜欢上了这种气候”。

由于梁仕艳和刘太郎在株洲开了间夜宵店，常常需要下午4点开始备菜，通宵开店，然后白天补眠。5月9日下午2时30分，今日女报 / 凤网记者来到他们家时，他们才起床没多久。“去年大年三十，我们还在开店。”刘太郎告诉记者。

因此，梁仕艳最喜欢的旅游方式，就是骑着摩托车和家人一起在株洲游玩，“我有点晕车，也不会开车，但会骑摩托，而且骑摩托很方便，也不会堵车”。

越南菜与湘菜融合，一家人其乐融融

时至今日，仙庾岭风景区的人流量日益增多，周边兴起了很多农家乐。而梁仕艳每每欣赏荷花后进店必点的菜是擂辣椒皮蛋。

“湘菜感觉都比较辣。”梁仕艳告诉记者，她在越南通常吃的菜都比较清淡，少油少辣，刚来株洲时，连喝水都不习惯，一直喝可乐。“之所以吃擂辣椒皮蛋，可能是因为它不太辣，也少油。”

刘太郎告诉记者，他做厨师已20多年，以前不吃鱼。发现妻子喜欢吃酸菜鱼后，他才开始学做酸菜鱼，也爱上了吃鱼。

梁仕艳有时候会自己泡一点酸笋，然



后让丈夫烹饪一盘美味的酸菜鱼，搭配爽口的擂辣椒皮蛋，和两个儿子一起吃上一顿温暖的家庭餐。

对于未来，梁仕艳和丈夫准备将越南小吃和湖南菜融合创新，打造出全新的菜品，形成自家夜宵店“刘记小吃”的特色。“本来计划让我弟弟学会

后来株洲教我们，但因为疫情，弟弟暂时来不了。”

同样因为疫情和夜宵店的忙碌，梁仕艳和丈夫还有很多旅游计划没来得及执行。“我爸爸从越南来了株洲两个月，我们只陪他去了韶山。以后，我还想带着家人去炎帝陵、神农谷、张家界、凤凰等湖南各地看看。”